

地政總署

個案編號：OMB 1997/1468

投訴地政總署 — 在處理一宗興建小型屋宇的申請時有所延誤，以及在處理該宗申請一事上有失當之處

投訴人是一名原居村民，他曾於一九九二年一月向地政總署轄下的地政處申請在政府土地上興建一間小型屋宇。一九九二年十一月，地政處按照慣常的程序，就這宗申請張貼公告，說明任何人士如有異議，可以提出反對。其後，地政處收到一份反對書，經該處人員向反對人澄清若干問題後，反對人已撤銷反對。投訴人沒有收到地政處的來信，便以為該處正在處理其申請。一九九四年七月，投訴人去函地政處，要求該處加快處理他的申請。

2. 可是，由於這宗個案的檔案不知所終，地政處在一九九六年五月要求投訴人就同一地段重新提出申請。一九九六年六月，地政處再次張貼公告，說明任何人士如有異議，可以提出反對。其後，該處收到一批村民以「風水」為理由提出的反對。該處遂通知投訴人，除非這宗反對個案得以解決，或這批村民撤銷反對，否則，該處不能進一步處理他的申請。

3. 投訴人感到不滿，指地政處不當地延誤處理其申請，錯不在他。他認為，重新張貼公告是不必要的，以「風水」為理由提出反對也是不合理的。對於其申請因此而進一步受到延誤，他感到不滿。

4. 本署在進行調查後得悉，分區地政處會議於一九九三年二月，在有附帶條件的情況下，批准投訴人原先的申請。不過，有關方面沒有將分區地政處會議所作的決定告知投訴人。當投訴人於一九九四年七月去函地政處，要求該處盡快處理其申請時，該處無法尋回其申請個案的主檔案。可是，不知何故，直至一九九五年五月，該處都沒有理會這封信。

5. 本署認為，地政處最初在處理投訴人的申請時有所延誤，是因為該宗個案的檔案在一九九三年十二月遺失了；對於遺失檔案一事，地政處管理層的人員必須負上責任。此外，本署亦不明白為何地政處在一九九四年七月收到投訴人的信件後，沒有立即作出補救，而要等到一九九五年五月，即分區地政處會議批准投訴人的申請後 27 個月，才最後決定重新處理投訴人的申請。因此，申訴專員的結論是，關於在處理投訴人的申請時有所延誤這個投訴點是成立的。

6. 至於在處理投訴人的申請一事上有失當之處這個投訴點，據本署觀察所得，雖然分區地政處會議在一九九三年二月批准了投訴人的申請，但有關方面並沒有將這項決定和批地建議告知投訴人。

7. 此外，據本署所知，地政處在一九九六年五月要求投訴人重新提出關於興建小型屋宇的申請，提供最新資料，以便該處核實他的原居村民身分。再者，投訴人重新提出的申請須經過「反對」的程序，但類似的程序已在一九九二年十一月完成。

8. 本署認為，地政處沒有需要要求投訴人重新提出申請，因為在投訴人原先的申請於一九九三年獲批准之前，他的原居村民身分已獲核實。既然投訴人的申請已經過慣常的「反對」程序，而且分區地政處會議亦已在一九九三年二月有條件地批准這宗申請，本署認為地政處實在沒有令人信服的理由再次張貼公告。遺失檔案，並不是投訴人的錯；若非因為這宗個案的檔案遺失了，投訴人的建屋申請早應處理完畢。經考慮上述各點後，申訴專員的結論是，關於在處理這宗申請一事上有失當之處這個投訴點也是成立的。

9. 整體而言，申訴專員的結論是，這宗投訴是成立的。申訴專員建議地政總署署長：

- (a) 去信投訴人，為延誤處理其建屋申請一事致歉；
- (b) 如批准投訴人的申請，而目前所徵收的行政費用及土地補價的收費率，高於一九九三年的收費率的話，則考慮以當年的收費率向投訴人徵收所需的行政費用及土地補價；這項建議所依據的原則是，應將投訴人的狀況還原至沒有出現延誤時一般；以及
- (c) 檢討地政總署內部檔案的管理，以免再次發生同類事故。

10. 地政總署署長不接納調查報告中有關處理申請興建小型屋宇一事有所失當這項投訴的調查結果及結論。他支持地政處再次張貼公告的決定，因為有關檔案已經遺失，而且事隔多時，某些情況可能有所改變（例如很遲才有人以充分的理由提出反對），而他尚未知悉。對各有關人士來說，重新張貼公告才是公平的做法；一旦收到反對意見，便可立即着手解決有關問題。假如地政處沒有重新張貼公告，繼續處理這宗申請，而後來又收到反對意見（正如現時的情況一樣），便可能有人批評地政總署，指地政處明知原本的公告基本上因事隔太久及可能出現的環境變遷而過時，卻不重新張貼公告。況且，已遺失的檔案內，可能載有有關資料。

11. 申訴專員已仔細考慮上文第 10 段所載地政總署署長的評論。申訴專員得悉該署決定再次張貼公告的目的，是為了避免該署受人批評，對於此點，他表示十分關注。地政總署是為了保護本身的立場而犧牲投訴人的利益。由於檔案不知所終，該署耽誤多時才處理投訴人的申請，令投訴人因而蒙受損失。申訴專員認為，該署再次張貼公告，進一步延誤處理投訴人的申請，對投訴人來說既不合理，亦不公平，況且，根據地政總署已公布的小型屋宇政策，逾期提交的反對書概不受理。

12. 倘若地政處在一九九三年十二月發現這宗個案的檔案遺失時已作出補救，或至少在一九九四年七月投訴人要求該處加快處理其申請時已重新處理這宗個案，便不會出現延誤的情況。事實上，延誤的情況，是由地政處而非投訴人造成的。最後，本署認為，分區地政處會議在一九九三年批准投訴人的申請，投訴人在非自願的情況下於一九九六年重新提出申請，兩者相隔的時間不算太久，地政處以此作為重新張貼公告的理由，並不合理，因為在批出興建小型屋宇的土地後，一般的建築規約期為 36 個月。

13. 申訴專員認為，沒有合理的理由修改調查報告的調查結果、結論及建議。

這宗個案顯示出申訴專員在昭雪因行政失當而蒙受的冤屈、擔當監察政府角色、糾正個別錯誤事件，以及提高公營機構的工作效率和服務質素各方面的職能。